

Redacción y Administración: Calle del MAR, núm. 63. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

ESPAÑOL: En la 4.ª parte, a 10 cent. el mes del número 9. (Incluyen de portada y de un anuncio de portada.)

Este número, por exigencias de la ley del Descanso dominical, quedó tirado antes de las doce de la noche de ayer.

Asuntos del día

La opinión comienza a fatigarse del debate que está dando lugar el discurso de la Corona. El torneo está sostenido, de una parte, por los representantes de la Solidaridad; de otra, por el gobierno, y todo él gira en torno de si los primeros son más patriotas y se hallan más en contacto con la opinión pública que los segundos, ó vice-versa.

Después de los primeros discursos de los solidarios despejando la actitud de esa fuerza política que Cataluña lleva al Parlamento, quedaba la situación lo bastante definida para no insistir en discursos retóricos que corrían el peligro de que empañasen una campaña contra los actuales vicios de nuestra política, uno de los cuales es el verbalismo.

Para prólogo ya basta y sobra. Ahora lo que interesa es menos palabras y más obras. Gobierno y solidarios están dispuestos a trabajar: el primero cree que con sus reformas se pueden remediar las ansias de mejoramiento que siente el país; los segundos deben empujarle por ese camino, dejándose de declamaciones que pudieran ser contraproducentes.

De todos, los que mejor están son los liberales. Para estos la vida no tiene espinas. Abroquelados en la abstención, contemplan tranquilamente cómo se desarrollan los sucesos, como si su papel fuera extraño a los problemas que se debaten.

Y a fuerza de vivir alejados, sería posible que al intentar volver al palenque, se encontrasen con la falta de prestigio y de fuerzas necesarias para continuar representando un vigoroso organismo político.

Por ahora, su ausencia del Parlamento ningún efecto ha producido, y esto, por lo menos, demuestra que aquella resolución heroica y temeraria de la abstención se ha traducido en un enorme fracaso.

Los periódicos japoneses no aprecian de igual modo la conducta de los Estados Unidos. El Jiji Shimpu, de Tokio, trata de convencer a sus lectores de que la antipatía que inspiran los japoneses a los habitantes de San Francisco no es compartida por los demás ciudadanos de la Unión Americana, y después de señalar el peligro que, a consecuencia de esta falsa impresión pueden correr las amistosas relaciones existentes entre ambos pueblos, se muestra confiado en los buenos oficios de la diplomacia y en la correctísima actitud de las Cancillerías de Washington y de Tokio.

El Hoshi Chimboin, por el contrario, se indigna de la que no vacila en llamar afrenta sufrida por el gobierno japonés, y dice que, en vista del giro que van tomando las relaciones entre el Japón y los Estados Unidos, conviene que el primero se vaya preparando para una lucha que el periódico a que nos referimos juzga inevitable.

Tienen los debates iniciados por la Solidaridad catalana esa orientación nueva, en la que ven del mismo modo conservadores y demócratas, justo es reconocerlo. La polémica personal de insultos y escándalos, la jerga que tanto gusta a los desocupados de las tribunas que van a las Cámaras, como si fueran al Circo, ha sido sustituida por la discusión serena y elevada, muchas veces dura en el fondo, pero cortés y grande en la forma.

Parece que este es un Parlamento nuevo, en el que no hay elementos de las Cortes que tanto dieron que hablar a los comentaristas de café. Los solidarios dicen lo que quieren decir, con dureza, con severidad, y se les replica con igual firmeza, pero manteniéndose un respeto absoluto entre los contendientes. Y hay en la Cámara carlistas, republicanos, regionalistas, demócratas y conservadores. Crea V. que sentiré mucho que el día en que vuelvan a las Cortes ciertos elementos del partido liberal se reanueven determinados debates, aunque el medio ambiente no es el mismo que tiempo ha.

Los solidarios se han producido con gran corrección. Solamente les censuro un afán que muestran algunos de sus oradores en quererlos hacer creer que la mentalidad de Cataluña es superior a la de otras regiones españolas. No puede negarse que hay en la tierra catalana un gran movimiento progresivo, moral y material, y que su intelectualidad es vigorosa, pero tampoco cabe desconocer que en todas las regiones de España se ha operado ese mismo avance, si bien en algunas no es tan rápido.

Respecto a este punto, la mayoría parlamentaria ha demostrado su sensatez y corrección; protestando de esas afirmaciones de la superioridad mental de Cataluña, pero sin promover escándalos ni cohibir al orador.

No han podido los individuos de la Solidaridad catalana ponerse de acuerdo respecto a sus aspiraciones de una manera concreta, manteniendo el debate dentro de generalidades. Y aún sin salir de ellas, el discurso del Sr. Puig y Cadafalch ha provocado protestas del Sr. Vallés y Ribot. Hasta ahora no han pedido los solidarios sino la restauración de la vida regional; unos en forma de autonomía local, otros aspirando a constituir una confederación como la suiza; pero en estas mismas peticiones hay cierta vaguedad que revela en los que las formulan temor de que se rompa la alianza formada en Cataluña.

El gobierno está dispuesto a marchar en el sentido de una descentralización administrativa que quizá en el porvenir sea base de una autonomía local. Así lo ha dicho el Sr. Maura y lo ha afirmado el Sr. González Besada, contestando al señor Puig y Cadafalch y al Sr. Suñol: hay, pues, base de inteligencia entre los solidarios y el partido conservador. Respecto a la desaparición de las viejas prácticas políticas de la intriga, el enredo y el favoritismo, el Sr. Maura hace tiempo que ha predicado con el ejemplo, y acerca de la honradez y sinceridad de la Administración, los señores Nogués y Rodas manifestaron que consideraban garantizados los intereses nacionales con la permanencia del Sr. Osma en el ministerio de Hacienda.

Hay, pues, una orientación común en los altos ideales del gobierno y de la Solidaridad catalana; en los principios generales que informan los procedimientos nuevos que traen a la política los solidarios, y que inició el Sr. Maura. Para llevar a la práctica el pensamiento de solidarios y conservadores está el proyecto de Administración local, sobre el cual el gobierno no mantiene criterio cerrado, y, por el contrario, repite que desea que todos contribuyan a mejorarlo con sus reformas.

No sé si la Solidaridad Catalana se mantendrá mucho tiempo, ó si al tratar de concretar sus aspiraciones se disolverá; pero no puede negarse que el Sr. Maura ha prestado un servicio a su país con que vengará a la vida política esos elementos, cuyas ideas fundamentales no cabe duda de que son de alta moralidad.

El nuevo Parlamento tiene nuevas orientaciones que no pueden comprender los que se obstinan en mantener los procedimientos de enredos y pandillajes. El gobierno, procediendo con formalidad, desea que las Cortes trabajen y que no se pierda el tiempo en discusiones bizantinas. El plan del ministerio es que se intente aprobar antes de las vacaciones del verano los proyectos de Administración local y reforma electoral. Los que mantienen los procedimientos viejos oponen a ello. No es cierto. La minoría solidaria ha dicho que estudiará los proyectos y que presentará enmiendas concretando sus aspiraciones, pero no apelará a sistemas desacreditados de entorpecer la labor parlamentaria. Por el contrario, pretenden que sea fecunda.

A mí me parece que la política española se ha rectificado completamente en su orientación: ahora es necesario que todos contribuyan para que esa rectificación se lleve a la práctica en las leyes del nuevo Parlamento.

Madrid 14 de junio de 1907.

INTERMEZZO

Clubs extravagantes

En el extranjero abundan mucho los Circulos extravagantes. En París se ha fundado el «Bantam-Club». Sus socios se afanan por poseer los gallos de raza mas pura y mas cantadores. Sostienen apuestas entre sí, y en ellas el Jurado va tomando nota de los «quiquiriquis» lanzados por cada animal, adjudicando el premio al dueño del que ha dado mayor número de aquéllos.

Otro de los Circulos allí existentes tiene por objeto la lucha a pistola. Los socios del mismo se entretienen todos los días en librar cruentos combates a pistola, sirviéndose unos a otros de blanco y recibiendo las balas en el pecho. Hay que advertir que estas son de cera y que los respectivos blancos van sucesivamente protegidos con corazas resistentes.

En Looen hay un Circulo de fumadores de pipa. Es notable también el Circulo de los embusteros, fundado hace algún tiempo en Mouchabeau. Para ingresar en él es necesario dar pruebas especiales de aptitud, consistentes en ensayar una serie de mentiras enormes ante un tribunal constituido para el examen de ingreso.

En Inglaterra existe el Circulo de los durmientes, en los cuales se apuestan crecidas sumas, entre los que se vanaglorian de dormir poco. La última apuesta celebrada la ganó un marinero llamado Wolward, el cual permaneció siete días, con sus noches respectivas, sin dormir ni un solo minuto y velando el sueño sus adversarios, que, menos resistentes que él, habían concluido por entregarse en brazos de Morfeo.

En Nueva-York se fundó no hace mucho el «Club de la apendicitis», en el cual no pueden ser admitidos sino los que padecen dicha enfermedad. Otro club notable es el de los hombres brutos, fundado en Nueva Orleans, para el ingreso en el cual se requiere la presentación de una solicitud, acompañada de un número determinado de testimonios firmados por personas veraces, en los cuales éstos afirman que el solicitante es el hombre mas bruto que han conocido.

En nuestra Valencia aun no hemos sabido hacernos cargo de lo que significa el amor a la vida. Somos instintivamente poetas; pero ¡ay! ese sentimiento poético de los corazones, está torturado, desviado, cruelmente desfigurado, muerto muchas veces, por un falso espejismo de retórica padanatesca, una retórica exterior, oratoria de reportorio, que nos distrae grotescamente. Vivimos aquí en un carnaval de ideas y de sentimientos que ni siquiera tiene la loca alegría de la embriaguez: un arte y en alma nos hemos disfrazado de «Un del hígado», de ropavejeros con trozos de naipes pegados, de miseria vulgar... ¡ni siquiera hemos querido ser histriónes distinguidos! ¡unos máscaras miseriosos y tristes!

Y he aquí que nos hemos dormido, que una burba envidiosa, hermana de la ignorancia impudente, anida en nuestros apáticos temperamentos, y que se necesita un poder sobrehumano para producir flores de espíritu frescas y lozanas como las hermosísimas que nuestro Teodoro Lorente produce.

No así en Barcelona. Allí, donde el amor a la patria no es palabrería de comité, ni gérria sofisteria, sino... eso: amor, allí surgen los artistas que nos muestran una cosa, lo cual puede servirnos de ejemplo admirable, si es que en estas orillas del Turia aprovechan los ejemplos para algo; esta cosa es lo siguiente: la vida es amor; el arte es vida; amad, pues, y tendréis arte.

Por esto son fecundos y tienen asombrosa intensidad los versos de Burgas. Allí todo es amor, todo vive. ¡Si parece que trozos de corazón han servido para formar las letras!

Es un ejemplo hermoso en nuestra actual literatura este del poeta barcelonés. El himno a la vida que forman los libros de Burgas surge tan espontáneo como una flor de bosque.

Quien lea esos versos no se acuerda (ni remotamente) de que por el mundo hay «andadores» del pensamiento que se llaman gramáticas, retóricas y otros artificios.

Pensar en ellas al leer los versos de Burgas sería tan estúpido, como al pensar pudiésemos que el rosado angelito, al tomar la vida del pecho de la madre, medita acerca del... análisis químico-bacteriológico de la leche que chupa ansioso.

Ese santo misterio del amor a la vida, es el que ha hecho surgir la poesía de J. Burgas. Fruyt d'Amor es doblemente poético. Este libro admirable es... un hijo; es el canto a la esposa y a la madre.

Vidamar se llamaba el himno a los amores de Burgas. El libro actual es otro aspecto agudo de la existencia. Y hay en todo esto un sentimiento tan sano, tan franco y claramente levantino, tan exquisito y tan dulce... que yo no sé mas decirte lector, sino lo siguiente: lee esos versos; ellos son bálsamo bendito que te harán aprender a vivir. Ellos te reconfortarán con la vida, y si al acabar la lectura sientes que suaves lágrimas suben del corazón a los ojos... serás feliz; habrás sentido la grande, la tierra poesía de José Burgas; en ella oírás los acordes de Schumann; en ella verás... la vida.

Ellos nos la trae el hermoso libro; es la flor grande. Ahora en que el trigo se dorará en los campos, en que la Naturaleza madre nos da con sus risas la santa fecundidad, pues ahora viene el libro de Burgas, presentado con arte delcadosísimo, orlados los versos con guirnaldas florentes, a traer nos el saludo de la hermosa cabecita de niño que, en la portada aparece.

Y este saludo es la entrada alegre, sonriente, de un manojito de corazones rojas. ¡Bien haya el corazón del artista!

INFORMACIÓN GRÁFICA

LOS REYES EN LA GRANJA

El real sitio de San Ildefonso, generalmente conocido por La Granja, adquiere todos los años, al llegar esta época, singular nota de actualidad como estación veraniega, y mucho mas en los presentes días, por ser residencia de nuestros monarcas. Desde tiempos que para nosotros podrían considerarse poco menos que inmemoriales, es decir, desde que Felipe V gastó, según se dice, cuatrocientos millones de reales en hacer allí un paraíso sonriente y alegre, destinado a ser lento y a las nostalgias de la Corte y de consuelo halagador frente a las insidiosas adalaciones del alcázar de Madrid; desde que rodeándolo de jardines, exornándolo de fuentes en que los mármoles, los bronces y el jaspe parecen rivalizar con la belleza de las flores, la espesura de las alamedas y las radezas de los montes, cual si el arte humano pretendiera superar al de la Naturaleza, esta vez siempre la residencia de reyes durante la primera temporada del estío; luego, el Norte reclamó, en nombre de su clima y de sus brisas marítimas, la regia estancia, y entre el «mar de La Granja» y el Cantábrico, éste fué el preferido, especialmente en tiempos de la regencia de doña María Cristina.

Sin embargo, antes de estas excursiones, la visita a los jardines que con sus 26 fuentes monumentales, sus macizos de flores, su cercado parque de 238,000 metros cuadrados y su encantadora situación, bajo un cielo puro y diáfano, en cuyas lejanías se vislumbran los bosques de Balzain y las nevadas cimas del Guadarrama, fué siempre gratísima a los reyes, y Carlos III comprando terrenos a Segovia, y Amadeo I y Alfonso XII aumentando las bellezas artificiales de aquellos parajes, que ya de por sí había hecho bellos la Naturaleza, contribuyeron a dar realce al sitio de San Ildefonso, que sin perder en nada lo esencial de su carácter primitivo, iba modernizándose y ganando en vida y esplendor.

La presencia de SS. MM. D. Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia en La Granja, han devuelto a este real sitio la animación y la alegría, el colorido y la vistosidad con que aparecía engalanado en tiempos de doña Isabel II y de su hijo y heredero, y durante el mes que próximamente residirán en tan hermoso retiro, los generalmente solitarios paseos del parque estarán concurrenciosos y animados, y los excursionistas y veraneantes verán unidos, a los atractivos de los jardines y del sorprendente espectáculo que ofrecen las fuentes al lanzar por sus caprichosos surtidores torrentes de agua, esos otros que son séquito imprescindible de los monarcas, por parcos que sean estos en esplendores y boato.

El señor conde de Casa-Valencia formula un ruego encaminado a conseguir que las empresas teatrales terminen los espectáculos a la hora que determina el reglamento. Excita al señor ministro de la Gobernación para que se abate con este abuso, dictando las medidas que lo sugiera su celo.

El Sr. La Cierva encuentra justas las quejas formuladas por el señor conde de Casa-Valencia, y añade que tanto es esto así, que en el nuevo reglamento de policía de Teatros figura medida energética para acabar con el abuso.

El señor duque de la Roca hace un ruego de carácter local, y el señor conde de Peña Ramiro otro encaminado a procurar que cese el escandaloso abuso de la emigración.

Declara el señor ministro de la Gobernación que es asunto éste en el que tiene puesta su atención el gobierno, y para demostrarlo, dice que estos días se ocupan de ello los ministros, y que para la próxima semana será presentado a las Cortes el correspondiente proyecto.

Sin mas preguntas, se entra en la orden del día. Se admite el ejercicio del cargo de senador a D. Ramón Blanco. Se reanuda la interpelación del Sr. Rodríguez sobre la conducta del gobierno en las pasadas elecciones.

Lo contesta el Sr. La Cierva, encontrando exagerados los cargos que no Sr. Rodríguez ha formulado. Sostiene que no han existido los abusos que el diputado democrático denuncia, y afirma que estas Cortes son mas legales que las anteriores. Defiende la conducta del gobierno en las elecciones.

Continúa la sesión.

Congreso

En los escanjos hay dos docenas de diputados mal contentos. Las tribunas halláanse desiertas. Abre la sesión el Sr. Dato a las 3:40.

El Sr. Redonet ruega al señor ministro de la Guerra se conceda plus de verano a la guarnición de Santona. Dice que así se hace en los cantones de la costa del Cantábrico, y la guarnición de Santona es tan acreedora al plus como las otras, por el rudo servicio que presta.

El Sr. Loño contesta al orador, asintiendo a esta última afirmación y lamentando verso imposibilidad de atender a tan justo ruego, porque en la consignación fijada en los presupuestos para pluses no figura ninguna partida para Santona.

El Sr. Liorens recuerda el glorioso hecho de armas realizado por los defensores de Balat (Filipinas), y pide se conceda alguna recompensa a los supervivientes de aquella epopeya.

Al señor ministro de la Gobernación le ruega fuerte apoyo moral a la Guardia civil para alentarla en la persecución del bandolerismo en Andalucía.

Lo contestan los Sres. Loño y Gonzalez Besada, ofreciendo complacerle.

El Sr. Puig y Cadafalch censura el poco apoyo prestado por el gobierno a la Exposición Internacional de Bellas Artes que se celebra en Barcelona.

El Sr. Rodríguez Sampedro dice que la comisión organizadora de la citada Exposición pidió al gobierno una subvención de 10.000 pesetas, a la que no se pudo acceder, por no haberse consignado para ello.

«Por lo demás—continúa el ministro—el gobierno se asoció al éxito de la Exposición y confirió su representación al gobernador civil en el acto de la inauguración. También se asoció S. M. el rey, enviando algunas cantidades para premios. Por último, los ministros adquirieron varios cuadros.»

Rectifica el Sr. Puig y Cadafalch, echando en cara la mezquindad con que ha sido tratada por el gobierno esta Exposición, cuando le consta que en otras ha dado dinero y ha nombrado delegados para que le representasen.

(Entra el Sr. Maura.)

«La Nación española—sigue diciendo el señor Puig y Cadafalch,—no nombró representante para la Exposición de Barcelona.»

El Sr. Rodríguez Sampedro repite que no se concedió subvención porque no había consignación en Presupuestos para ello. Protesta luego de las frases del Sr. Puig y Cadafalch de que la Nación española no nombra representantes.

El Sr. Puig y Cadafalch: No he querido decir

LECTURAS

FRUYT D' AMOR. Fiestas de Joseph Burgas.

Barcelona. A. Lopez, editor. Un volumen de 120 páginas, 2 pesetas.

¡Una onda de aire fresco, de pura poesía, de corazón sano y fuerte, que llega de improviso, reviva el alma y se os entra hasta lo mas hondo del corazón, dándoos paz y consuelo y alegría!

Es el libro de José Burgas, el noble cantor de la vida; un poeta joven, pero de veras poeta, y sincero de veras, y de veras artista.

Burgas es un hijo de ese hermoso Renacimiento Catalán, que ha constituido una moderna civilización de arte, enteramente propia y cuyo distributivo es este: la sinceridad. No puedo separar de mi imaginación esta palabra que consagró Carlyle, y que es el secreto de la vida... y por tanto, de la poesía.

En nuestra Valencia aun no hemos sabido hacernos cargo de lo que significa el amor a la vida. Somos instintivamente poetas; pero ¡ay! ese sentimiento poético de los corazones, está torturado, desviado, cruelmente desfigurado, muerto muchas veces, por un falso espejismo de retórica padanatesca, una retórica exterior, oratoria de reportorio, que nos distrae grotescamente. Vivimos aquí en un carnaval de ideas y de sentimientos que ni siquiera tiene la loca alegría de la embriaguez: un arte y en alma nos hemos disfrazado de «Un del hígado», de ropavejeros con trozos de naipes pegados, de miseria vulgar... ¡ni siquiera hemos querido ser histriónes distinguidos! ¡unos máscaras miseriosos y tristes!

Y he aquí que nos hemos dormido, que una burba envidiosa, hermana de la ignorancia impudente, anida en nuestros apáticos temperamentos, y que se necesita un poder sobrehumano para producir flores de espíritu frescas y lozanas como las hermosísimas que nuestro Teodoro Lorente produce.

No así en Barcelona. Allí, donde el amor a la patria no es palabrería de comité, ni gérria sofisteria, sino... eso: amor, allí surgen los artistas que nos muestran una cosa, lo cual puede servirnos de ejemplo admirable, si es que en estas orillas del Turia aprovechan los ejemplos para algo; esta cosa es lo siguiente: la vida es amor; el arte es vida; amad, pues, y tendréis arte.

Por esto son fecundos y tienen asombrosa intensidad los versos de Burgas. Allí todo es amor, todo vive. ¡Si parece que trozos de corazón han servido para formar las letras!

Es un ejemplo hermoso en nuestra actual literatura este del poeta barcelonés. El himno a la vida que forman los libros de Burgas surge tan espontáneo como una flor de bosque.

Quien lea esos versos no se acuerda (ni remotamente) de que por el mundo hay «andadores» del pensamiento que se llaman gramáticas, retóricas y otros artificios.

Pensar en ellas al leer los versos de Burgas sería tan estúpido, como al pensar pudiésemos que el rosado angelito, al tomar la vida del pecho de la madre, medita acerca del... análisis químico-bacteriológico de la leche que chupa ansioso.

Ese santo misterio del amor a la vida, es el que ha hecho surgir la poesía de J. Burgas. Fruyt d'Amor es doblemente poético. Este libro admirable es... un hijo; es el canto a la esposa y a la madre.

Vidamar se llamaba el himno a los amores de Burgas. El libro actual es otro aspecto agudo de la existencia. Y hay en todo esto un sentimiento tan sano, tan franco y claramente levantino, tan exquisito y tan dulce... que yo no sé mas decirte lector, sino lo siguiente: lee esos versos; ellos son bálsamo bendito que te harán aprender a vivir. Ellos te reconfortarán con la vida, y si al acabar la lectura sientes que suaves lágrimas suben del corazón a los ojos... serás feliz; habrás sentido la grande, la tierra poesía de José Burgas; en ella oírás los acordes de Schumann; en ella verás... la vida.

Ellos nos la trae el hermoso libro; es la flor grande. Ahora en que el trigo se dorará en los campos, en que la Naturaleza madre nos da con sus risas la santa fecundidad, pues ahora viene el libro de Burgas, presentado con arte delcadosísimo, orlados los versos con guirnaldas florentes, a traer nos el saludo de la hermosa cabecita de niño que, en la portada aparece.

Y este saludo es la entrada alegre, sonriente, de un manojito de corazones rojas. ¡Bien haya el corazón del artista!

Seamos permitido copiar aquí uno de esos latidos de corazón que forman este libro hermoso:

ANUNCIACIÓN
Se m' ha anansat la esposa aymada
y a can d'orella m' ha parlat,
sa dolsa ven era torbada
per una extranya ansietat.

Lo que m' ha dit a can d'orella
presa de joia y d'emoio
ha fet l'efecte, en mi y en ella,
de una sublim revelació.

—¡Séch mare!—ha dit com qui no gosa,
abandonante a n'el meu pit,
y en un bell nimbe de llum rosa
tot el seu rostre ha resplandit.

Desde aquell punt, la idea amaba
de un fill robust, bé, inteligent,
com un destí inexplicable
vingué a arraelí com pensament.

¡Anunciación...! Secret que inicia
el goig del vitre esplendorós,
tu ets la millor de las caricias
que de la esposa reb l'espós.

Busca, lector ese libro; búscalo, que su lectura se convertirá para tí en una oración.

Y lo volverás enseguida a leer, irrisistiblemente, porque te habrá consolado y reconfortado. Y darás las gracias al autor que tanto bien te ha hecho.

EDUARDO L. CHAVARRI

Las Cortes

Sesiones de ayer

Senado

Mayor animación que en días anteriores. Presidencia D. Marcello de Azcárraga, comenzando la sesión a las 3:30.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor marqués de Ibarra entrega a la Mesa un pliego conteniendo las preguntas que formula por escrito al señor ministro de la Guerra, acerca de la adquisición de semestales por la Remonta de caballería.

EL CAPRICHICO

Abadía de San Martín, núm. 1 Liquidación á mitad de precio

Ropas hechas Camisería y Corbatería Trajes de niño Géneros de punto Bisutería Bastones y Paraguas

EL CAPRICHICO Abadía de San Martín, núm. 1

eso, sino que el gobierno no nombró un representante en armonía con su alta significación.

Interviene el Sr. Juncos en el mismo asunto, censurando al gobierno por no haber atendido debidamente á la Exposición de Bellas Artes de Barcelona.

La contesta el Sr. Rodríguez Sampedro. El Sr. Puig y Cadafalch: Una pregunta. ¿Podrá el gobierno, pasando por encima de toda esa maquinaria administrativa, conceder un crédito para la mencionada Exposición?

El Sr. Rodríguez Sampedro: Trasladaré el ruego de S. S. á mi compañero el señor ministro de Hacienda.

El Sr. Ollero se queja de la emigración en Béjar, que aumenta de día en día y que amenaza con la deshabitación del país.

El Sr. González Besada recuerda que los anteriores gobiernos han dedicado atención á este asunto, y que lo mismo hace el gabinete conservador.

El Sr. Nougues ruega al ministro gestione de las empresas ferroviarias pongan nuevamente á la venta billetes kilométricos.

El Sr. González Besada contesta que la autorización para expender billetes kilométricos está concedida, y que comenzarán á expenderse en 1.º de julio próximo.

El Sr. Nougues ruega al ministro de Instrucción iguale á los catedráticos del Instituto de segunda enseñanza de Zaragoza, pues unos cobran sus haberes, y otros no.

El Sr. Rodríguez Sampedro declara que ya ha consignado en presupuestos la cantidad necesaria para este fin.

El Sr. Beltrán (D. Adolfo) anuncia una interpección sobre el nombramiento del Sr. Espresti para alcalde de Castellón, que ha originado graves alteraciones del orden público.

Orden del día: Discusión del Mensaje. El Sr. Felín consume el tercer turno en contra. Felicita al Sr. Maura por los términos correctos en que el proyecto se halla redactado.

Lamenta las omisiones que observa en el proyecto en la parte referente á la cuestión religiosa. Defiende á los señores sacerdotes por lo que le auxiliaron en su elección.

«En mi elección—continúa—solo gasté 128 pesetas.» El Sr. Soriano (D. Rodrigo): Yo 120. (Risas.) Otro señor diputado: Yo nada. (Más risas.)

Lamenta que el gobierno se viera obligado á defender al Sr. Guisasaola. El Sr. Maura: No hubo necesidad de defenderle.

Signe el Sr. Felín hablando de los compromisos religiosos contraídos por algunos de los que han turnado en el debate sobre el arzobispo señor Guisasaola.

El Sr. Soriano interrumpe frecuentemente al orador. El señor conde de Peñero: Guarde S. S. silencio, como lo guarda esta minoría.

Dice el Sr. Felín que el Sr. Guisasaola es querido y respetado dentro y fuera de la diócesis. Afirma que la minoría carlista prestará apoyo al gobierno para todo cuanto se refiera al progreso de la riqueza del país.

Dice que el derecho á la libertad nació con la agonía de Cristo en la cruz. Censura la libertad que se defiende en los mítins, que es un verdadero libertinaje.

Dice que la minoría carlista combatirá al gobierno si éste persiste en defender la libertad. Le contesta el Sr. Burgos, de la comisión.

El Sr. Soriano interrumpe frecuentemente al orador. El señor conde de Peñero: Guarde S. S. silencio, como lo guarda esta minoría.

Dice el Sr. Felín que el Sr. Guisasaola es querido y respetado dentro y fuera de la diócesis. Afirma que la minoría carlista prestará apoyo al gobierno para todo cuanto se refiera al progreso de la riqueza del país.

Dice que el derecho á la libertad nació con la agonía de Cristo en la cruz. Censura la libertad que se defiende en los mítins, que es un verdadero libertinaje.

Dice que la minoría carlista combatirá al gobierno si éste persiste en defender la libertad. Le contesta el Sr. Burgos, de la comisión.

enterarse del estado de su salud, cruzándose con este motivo frases de mútuo afecto. Nosotros celebraremos que el Sr. Martínez Aloy pueda reponerse pronto de la dolencia que le aqueja.

En el Ayuntamiento fué objeto de grandes comentarios la nueva situación creada. Por una parte no sería difícil que los concejales repuestos, que con los republicanos que continuaron en el Ayuntamiento son mayoría, pretendan dar una nueva constitución al Ayuntamiento, por ser algunos de los ediles reintegrados en el cargo tenientes de alcalde, de cuyas varas están en posesión tres de los interinos que quedan.

Por otra parte, los concejales republicanos en propiedad, han manifestado su decidido propósito de dimitir las presidencias que ocupan en las comisiones de la Junta general de Feria. Los señores Aranda y Julián habían enviado ya su renuncia, á la hora que escribimos estas líneas, fundándola en motivos de salud. Tan escrupulosamente ha sido cumplimentado el propósito, que el señor Mira ha dimitido el cargo que desempeña en la Junta de Feria del Ateneo Mercantil.

Todo esto dificulta sobremanera la organización de la Feria; la pone obstáculos poco menos que insuperables, y reconociéndose enfermo el señor Martínez Aloy, es por lo que ha dimitido la alcaldía.

De esperar es que los concejales republicanos, por cuestiones políticas, no perjudiquen los intereses de la ciudad, que están por encima de todo, y desistan de aquella actitud.

La Banda Municipal amenizará esta tarde el paseo de la Gloria, ejecutando las siguientes composiciones: 1.º «El Boro», pasodoble, Monllor; 2.º «Patria», obertura, Bizet; 3.º «Tannhäuser», obertura, Wagner; 4.º «Capricho sinfónico», Lope; 5.º Prólogo de la ópera «Mefistófeles», Boito; 6.º «El paso del Regimiento», Eilenberg.

Han terminado las grandes reformas de ensanchamiento, decorado y ventilación del salón «Tupinamba», por lo que felicitamos sinceramente á su dueño, por el acierto que tiene en complacer al público.

Las aguas de las fuentes «Saint-Louis», del valle de Vichy, no tienen rival para la cura del Estómago, Hígado, Intestinos, Riñones, Diabetes, etc.

El cabello se conserva bien si se le cuida; necesita higiene. El cabello descuidado se vuelve áspero y gris, se reseca y cae. Para evitar esto es preciso comunicarle nuevo vigor, aplicándole un buen nutritivo. El mejor es La Flor de Oro, incomparable agua para fortalecer el cabello y conservarlo abundante, suave y con su color primitivo. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Somatoss líquida, de gusto seco y dulce. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito.

Una comisión de marineros que fueron dueños de las viviendas que hizo desaparecer de la playa de Levante la autoridad de Marina, visitó ayer al gobernador civil para exponerle su deseo de construir ahora en el mismo sitio unas barracas provisionales. El Sr. Pérez Mosa contestó á los comisionados que lo que desean es ilegal y por consiguiente se le construyen viviendas en terreno ajeno, sufrirán las mismas consecuencias que lamentaron hace poco.

En el tren correo de Madrid llegaron ayer la señora de Calabuig, el director del Hospital señor marqués de Colomina y D. Federico Dupuy de Lome. En el ascendente de la misma línea salieron el señor barón de Santa Bárbara, D. Carlos Testor, D. Ramón de Castro, D. Francisco Rubio, D. Federico Trénor y el ingeniero D. Juan Reig.

Atendiendo nuestras indicaciones, el ingeniero director de las Obras del Puerto, Sr. Elío, ha dispuesto que todos los días por la mañana y tarde se rieguen los muelles y el paseo de carruajes, con objeto de amortiguar el polvo.

El oficial letrado de esta Cámara de Comercio, Sr. Ramírez Magentí, visitó ayer tarde al Sr. Martínez Aloy en su domicilio particular, para ofrecerle como alcalde un puesto en el jurado de la Exposición de artículos confeccionados con máquinas de la Sociedad anónima «La Fabril Valenciana», que esta casa celebrará durante la próxima Feria. El alcalde aceptó, desde luego, invitación tan hermosa, elogiando como se merece la iniciativa de la casa mencionada y el apoyo valioso que en esta ocasión le presta la Cámara de Comercio.

El jurado lo compondrán, además del alcalde, los señores presidente de la Cámara Oficial de Comercio, director de la Escuela de Industrias y otras personalidades de la industria y el comercio.

Oportunamente daremos una noticia más completa de esta interesante Exposición.

La comisión de Alameda se reunió ayer mañana acordando conceder un plazo, que expirará el día 30, para que los feriantes soliciten las casetas que desean, con sujeción á las condiciones expuestas en el negociado correspondiente.

Ha sido ascendido á administrador de Admas, con destino á la provincia de Alicante, nuestro distinguido amigo D. Cándido Mainó, á quien felicitamos por su merecido ascenso.

El despacho y oficinas de la casa consignataria de D. Alberto Ries, se ha trasladado á la calle de Colón, núm. 72, bajo.

Aliento desagradable, sarro y caries dentaria, desaparecen con el insuperable Licor del Polo, el mejor dentífrico. Farmacia de Alfaro.

Pulseras pedida y medallas Comunión y de la Virgen de los Desamparados. Joyería moda. E. Lallana, Paz, 8.

Las supuraciones de larga duración y flemones rebeldes á todo tratamiento, son curados felizmente con Cerevisina carbónica Artigues.

Arados de varedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica Religiosa

recaudado en la semana última 31 pesetas en las Iglesias del Milagro y Puridad, habiéndose invertido en 400 libras de pan, que han sido repartidas á los pobres.

Noticias MILITARES

Ayer, en el tren correo, marchó á Alcoy, con objeto de pasar la revista de inspección al regimiento de Vizcaya, el capitán general Sr. Jiménez Castellanos. Le acompaña como ayudante su hijo D. Adolfo. Desde aquella población pasará á Alicante.

Se ha ordenado al Parque entregue la dotación de municiones reglamentarias á la Guardia civil.

ESCOLARES

Tras de unos brillantes ejercicios, fué licenciado ayer en Medicina y Cirujía nuestro particular amigo D. David Querol Perez. Reciba el Sr. Querol nuestra mas cumplida enhorabuena.

Después de brillantes ejercicios, en los que ha obtenido la nota de sobresaliente, ha terminado la carrera de Medicina D. José Rosich Catalá, hijo del ilustrado médico de Polliñá.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena. Según dicen de Madrid, ha sido nombrado decano de la Facultad de Filosofía y Letras, en sustitución del difunto D. José Villó, nuestro distinguido amigo D. Pedro María Lopez, á quien felicitamos muy sinceramente.

SOCIEDADES

La Cámara Oficial de Comercio de esta ciudad fué encargada de fomentar en Valencia el concurso á una Exposición internacional de labores de la mujer que ha de celebrarse próximamente en Melbourne (Australia), y en vista del carácter de aquel Certamen ha delegado en la Institución para la Enseñanza de la Mujer á fin de que sea ésta quien realice los necesarios trabajos de propaganda é información.

Cuantos quieran concurrir á la Exposición citada enviando trabajos propios de la mujer, pueden dirigirse á la secretaria de dicho centro, calle de Don Juan de Villarrasa (palacio de Parcent), todos los días, de siete á nueve.

Cuando nos disponemos á cerrar esta edición se están reuniendo en «Valencia Nova» las Sociedades convocadas para tratar de la venida de los regionalistas catalanes, mallorquines y aragoneses á la Asamblea del día 29.

La importante Sociedad «La Protección Agrícola de Alberique», cuya campaña en defensa de los intereses que le son propios, es tan persistente y es tan elogiada, dirigió el día 13 á Madrid el siguiente telegrama:

Presidente de la Sociedad de labradores «La Protección Agrícola de Alberique», á los excelentísimos señores presidente Consejo de ministros, ministros de Estado y Hacienda, diputado á Cortes D. Manuel Irujo y diputado á Cortes por Alcañiz D. José Montesinos Checa:

Permitíase encarecer esta presidencia del cielo de V. E. por riqueza actual que permite hoy atender cuantiosos cargos públicos y dá vida á millares de obreros del campo, no falte en julio próximo preciso tratado comercio con Alemania ó prórroga sine die del actual modus vivendi.

Seramente y con temor vé el porvenir la clase agrícola.—Ramón Calp.

El día 14 recibió el despacho que publicamos á continuación, contestación al primero: «Presidente Consejo ministros á D. Ramón Calp.—Alberique.—Gobierno tiene dicho que hace tiempo ocupase asunto de su telegrama y son inmotivadas alarmas de intereses á los cuales atiende.»

SUCESOS

Hallándose ayer trabajando en la descarga del vapor «Mallotín» el obrero Manuel Blanco García, cayeron sobre él varios sacos, fracturándole el muslo izquierdo, produciéndole además contusiones en el brazo del mismo lado y en la cabeza. Fué asistido convenientemente en la casa de Socorro del Puerto y trasladado después al Hospital para su curación.

La policía ha detenido á tres carteristas, que han ingresado en la Cárcel Modelo, donde pasarán una quincena.

En la ebanistería de D. Juan Rubio ocurrió ayer un accidente del trabajo. Hallábase trabajando el operario Salvador Rojas, teniendo la desgracia de que un engranaje de una máquina le cogiese la mano derecha, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

EN LA AUDIENCIA

Sección primera

Ayer continuó la vista del proceso incoado contra Anselmo San Pedro Miralles por muerte violenta de José Cháfer.

Gran Baleario propiedad de la Sociedad anónima Vichy Catalán

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona), Distancia de Barcelona: En tren correo tres horas; en tren ligero dos horas, 35 minutos. Establecimiento de primer orden. Temporada: de 1.º de mayo á 30 de octubre. Aguas hipertermales de temperatura 60º centígrados, alcalinas, bicarbonatadas sódicas. Sin rival para el Reumático, la Diabetes y afecciones del Estómago, Hígado, Bazo. Estas aguas, de reputación universal solo se venden embotelladas y las botellas llevan todos los distintivos con el nombre de la «Sociedad Anónima Vichy Catalán». Llamar a la atención de los consumidores, y muy particularmente de los enfermos, para que no se dejen sorprender, admitiendo como idénticas á nuestras aguas, otros artificiales que se ofrecen en este mercado con nombres de fuentes imaginarias que solo son marcas de fábrica y no fuentes de origen. De venta en todas partes.—Administración: Rambla Flores, 19, entreuella. Depositario: RAMON CASANOVA BOIX, Ruafaza, 72, teléfono 776, VALENCIA

BAÑOS DE CARDO Provincia de Tarragona (Tortosa)

AGUAS MINERO MEDICINALES.—Fuentes de San Roque y Columna, alcalino-arsenicales, únicas en España. Fuentes del Borboll, nirogenadas.—DIRECTOR FACULTATIVO: Dr. JUAN LOPEZ. Enfermedades para las cuales están indicadas estas aguas: Herpetismo y gran número de enfermedades de la piel, Diabetes, Anemia, Clorosis, Neurasia, Escrofismo, enfermedades del aparato digestivo y de las vías urinarias, enfermedades del pecho y garganta. Fonda y restaurant con excelente cocina; habitaciones amuebladas para familias, café, teatro, baños, duchas, lavabos, pulverizaciones é inhalaciones, servicio telefónico permanente, correo diario, misa y rosario todos los días en la capilla del establecimiento. Paisajes pintorescos, bosques frondosos, pasajes, aire puro y seco, temperatura deliciosa. Salida de Valencia, en el expreso de Barcelona, y llegando á Tortosa encontrarán en dicha estación el carruaje que les conducirá al Baleario de CARDO, sin trasbordo en Tíbenys. Nuevo servicio de coches á cargo de Antonio Voltas. Temporada oficial, del 15 de junio al 15 de setiembre. Para informes: D. Tomás Hernández, bazar calle de la Paz, 6, Valencia.

D. Vicente Calabuig Trénor en cumplimiento del octavo mes de su fallecimiento. Los padres y hermanos del finado suplican á los demás parientes y amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á alguno de dichos actos, por lo que recibirán favor.

CÁMARA AGRÍCOLA Nuestra Cámara Agrícola ha recibido una comunicación de la Dirección general de Agricultura participándole que en el próximo otoño se celebrará en Palermo (Italia), un Concurso internacional de máquinas con tracción mecánica para el cultivo del viñedo. La Cámara llama la atención de los agricultores y constructores valencianos sobre la importancia de este Concurso, llamado á abaratar en mucho los gastos de cultivo del viñedo.

PLAZA DE TOROS Esta tarde, á las cuatro y media, se celebrará la novillada económica que venimos anunciando, en la que se lidiarán seis reses de la Campanilla, que despacharán Gabardito, Pipa y Rubio.

La Leproseria de Fontilles Un proyecto plausible Hace algún tiempo nos ocupamos extensamente del Sanatorio para leproso que se está construyendo por iniciativa del P. Ferris, de la Compañía de Jesús, en el valle de Fontilles (Alicante).

LO DE CASTELLÓN Como parece que hay interés en abultar lo que ocurre en Castellón, con lo cual no se hace otra cosa que causar graves perjuicios á aquella hermosa ciudad, hemos leído la prensa castellonense, y en efecto, lo de la importante manifestación de que hablaba ayer un correspondiente, resulta tan desvirtuado, que ni fué imponente, ni manifestación siquiera.

Sección segunda Se celebró la segunda sesión de la vista del proceso seguido contra M. B., por raptó. Pronunciaron sus informes los letrados señores Paredes y Lopez Solano. Este, defensor del procesado, sostuvo la inculpabilidad de éste, y el Jurado dictó veredicto de acuerdo con lo solicitado por la defensa.

En la vista de un incidente de apelación de autos de mayor cuantía informó D. José Manant. En la noche, á la hora de costumbre, continuó la pita aérea, que tuvo menos importancia que otras noches. Y que tiene la pita poca importancia, lo demuestra claramente que hasta á los bañistas republicanos ya no les satisfacía el desahogo nocturno y han cambiado de táctica, basándose en las calles la manera de mortificar al alcalde.

En la noche, á la hora de costumbre, continuó la pita aérea, que tuvo menos importancia que otras noches. Y que tiene la pita poca importancia, lo demuestra claramente que hasta á los bañistas republicanos ya no les satisfacía el desahogo nocturno y han cambiado de táctica, basándose en las calles la manera de mortificar al alcalde.

En la noche, á la hora de costumbre, continuó la pita aérea, que tuvo menos importancia que otras noches. Y que tiene la pita poca importancia, lo demuestra claramente que hasta á los bañistas republicanos ya no les satisfacía el desahogo nocturno y han cambiado de táctica, basándose en las calles la manera de mortificar al alcalde.

VALENCIA

Telegrafian de Madrid que la comisión de esta Diputación provincial, que preside el Sr. Valdecabres, visitó ayer al ministro de Fomento señor González Besada, para pedirle la rebaja en las tarifas de transportes para el vino, el arroz y la naranja.

Los Sres. García Berlanga y Beltrán demostraron al ministro de Fomento que las tarifas que actualmente rigen son prohibitivas, habiendo necesidad de reducirlas para salvar de su ruina á la producción valenciana.

El Sr. González Besada escuchó atentamente estas explicaciones y se ofreció incondicionalmente á los comisionados de esa Diputación para el logro de sus justos deseos.

En el transcurso de la conversación con el ministro, el Sr. García Berlanga demostró que Valencia contribuye á las cargas del Estado mas que ninguna otra provincia, y que, á pesar de ello, es la mas desatendida por los Poderes públicos.

El Sr. Beltrán recomendó la reparación de la carretera de Sollana á Cullera, cuyo estado de abandono obligará á que se suspenda el tráfico, reparación que ofreció el ministro para antes de la recolección del arroz.

El Sr. Valdecabres invitó al ministro á que visite las obras de nuestro puerto, ofreciendo complacerle el Sr. González Besada. Es muy posible que éste en su viaje á Castellón para examinar las obras del pantano de María Cristina, se detenga unos días en Valencia.

Terminada la visita, nuestros representantes nombraron una comisión para que entienda en lo de la rebaja de las tarifas de transportes, siendo designados para ella los Sres. García Berlanga, Pserri Mencheta y Crespo Azorín. Esta comisión realizará las correspondientes gestiones con las compañías de ferrocarriles.

También dicen de Madrid que ha producido mal efecto que los diputados catalanes de las regiones vitícolas se hayan reunido solos para pedir que los beneficios de la ley de Alcoholes se hagan extensivos á los productores de alcohol industrial, y que se comente el disgusto que esta conducta ha originado en los diputados vitícolas valencianos, los cuales contaron siempre que de esta materia trataron con los representantes de las demás regiones.

El Sr. García Berlanga informó ante la comisión de Presupuestos anteaer, sosteniendo la necesidad de dictaminar juntamente la ley de Alcoholes y la de supresión de los derechos de consumos para los vinos; el Sr. Rodas opinaba de distinta manera; pero modificó su criterio después de la réplica del Sr. García Berlanga.

Como anunciamos en el número de ayer, por la mañana se recibió en el Ayuntamiento el oficio del gobernador civil, en que éste comunicaba al alcalde la reposición de los concejales ya sabidos y la cesación de los que digimos también. El señor Martínez Aloy se apresuró á dar cumplimiento á los preceptos legales, dando á los interesados noticia oficial de esta resolución.

Poco después de terminada la diligencia de que hablamos mas arriba, el Sr. Martínez Aloy, agravado en la enfermedad que viene padeciendo, se vió obligado á retirarse á su domicilio, ordenando se le llevasen á la firma tan solo los asuntos de carácter urgente.

Como por la tarde continuaran en aumento las molestias que lo delicado de su salud le acarrearán, el Sr. Martínez Aloy dirigió un oficio al primer teniente de alcalde, D. José Maestre, declinando en él la jurisdicción por las razones ya expuestas, y otro oficio al gobernador civil, en el que le comunicaba haber realizado la entrega mencionada.

A las siete de la tarde se encargaba de la alcaldía el primer teniente de alcalde D. José Maestre, después de haber conferenciado con el Sr. Martínez Aloy. El señor gobernador, en cuanto recibió el oficio del alcalde dimisionario, acudió á su casa para

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Aureliano, obispo, y Santa Lucía, vírgen. El día de la misa en la parroquia de Santa Cruz...

ABONACIONES.—Terminan en la parroquia de Santa Cruz...

Imparcial y Blanco y Negro, y que son inmediatamente traducidos.

Para la colección de cuentos que, con el título El fondo del alma, va a publicarse la siguiente...

Los herederos de tronos

El niño príncipe de Asturias es el más joven de entre la clase de aspirantes al trono. Todos sus colegas tienen edades diversas...

En honor al Sagrado Corazón de Jesús. En San Sebastián, a las seis y media de ejercicio...

PEKÍN-PARÍS

Los automovilistas Cormier, Collignon, Godard y Pons, han recorrido la etapa Pekín-Nankái...

Agencia numerosa despidió a los automovilistas. Indescribible entusiasmo despidió a los viajeros...

Las ruedas de los automóviles se hundían a veces hasta el cubo en aquellos baches...

La noche viene, y a toda marcha se sigue la ruta por un camino verdaderamente endiablado...

En estas condiciones se hacen 60 kilómetros, y casi a la vista de Nankái hay que parar...

El comandante francés Larbie, que habla chino, y allí se encuentra de estancia, presta infinitos servicios...

En esta etapa se deben salvar las grandes montañas. Los expedicionarios intentarán el paso...

Según el Boletín de notificación del Colegio de Corredores de esta plaza...

Telegramas Bursátiles. Colección oficial. Madrid 15, a las 17.30...

Colección del Colegio de Corredores. Barcelona 15, a las 16. Denda perpetua al 4 por 100 interior...

Telegramas y Telefonemas

De Marruecos. Tánger.—Según noticias recibidas de la ciudad de Marruecos...

De la extranjería

Explosión de un submarino. Portsmouth.—A consecuencia de una explosión de gasolina...

El hambre en China. París.—Según los pasajeros del «Salagie», correo de Extremo Oriente...

Banquete en el Quirinal. Roma.—Con motivo de haber presentado sus credenciales...

La situación política en Portugal. Lisboa.—El rey D. Carlos ha recibido a varias delegaciones...

Incendio. Lisboa.—Ha estallado un violento incendio en la fábrica de paños del Sr. Carillá...

El Congo. Bruselas.—El gobierno propondrá al Parlamento en julio próximo la anexión del Congo...

La Duma. San Petersburgo.—La sesión de la Duma ha sido borrascosa...

De la TARDE. Madrid 15, a las 6.30 tarde. Lo que dice la prensa...

El Imparcial se ocupa del debate sobre el Mensaje de ayer en el Congreso...

El País trata de condensar las aspiraciones de la Solidaridad...

El Universo sigue combatiendo la sentencia dictada en el proceso de la calle Mayor...

La «Gaceta». Inserta la firma conocida, y disponiendo se provean por concurso las vacantes...

Firma de Hacienda. Suspendiendo las subastas de terrenos del Estado...

Para mañana. No es seguro que el Sr. Maura vaya mañana a La Granja...

Los alcoholeros valencianos. El Sr. Beltrán (D. Adolfo) ha presentado a la comisión...

De Fomento. El Sr. Gonzalez Besada ha firmado hoy varias reales órdenes...

Vacantes. Dícese que la vacante de diputado por Coruña...

Cuestión personal. D. Félix Azzati, director de El Pueblo, intenta convocar a D. Rodrigo Soriano...

El condé de Montornés. Procedente de Viena ha llegado el señor condé de Montornés...

De Bilbao. Bilbao.—La comisión de la Diputación de León...

Los riegos en Almería. Almería.—A conocimiento del Sr. Gonzalez Besada...

zabates que estaban situados en las Castro Esquinas...

LIBROS NUEVOS

LA COMUNIÓN FRECUENTE Y DIARIA. ¿cuántas enseñanzas y prescripciones de Pío X...

El decreto de Pío X Sacra Tridentina Synodus, señala una nueva orientación en la disciplina eclesiástica...

Con la claridad, método y erudición que le son peculiares, presenta el P. Ferreres...

Rasalta la excepcional importancia de este comentario con sólo tener en cuenta que apenas hay obra alguna desmoral...

Fácil es colegir la suma utilidad que la presente obra reportará a los Colegios y Seminarios...

En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia del distrito de Serranos...

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia del distrito de Serranos...

SECCION COMERCIAL

COLECCIÓN DE VALORES. Colección del Colegio de Corredores de esta plaza...

ONDOS PEBLLOS. Denda perpetua al 4 por 100 interior: 8250 d.

ACCIONES. Sociedad Valenciana de Tranvías: 6000 d.

Productos del Campo

Albocacer 11.—Vino, el cántaro de 11 litros, 150 pesetas...

Gandía 14.—Tomate verde, la arroba, 1 peseta...

Segorbe 14.—Aceite, la arroba, 16 pesetas...

Almagués 15.—Arroz bomba, los 100 kilos, 25 pesetas...

Siendo altamente honroso para España que las obras de sus grandes escritores pasen la frontera...

En Francia han sido traducidas: por mademoiselle de Saint-Laurent...

El verdadero arroz bomba legítimo de la ribera de los Valles de Sagunto...

—PRECIOS— Arroz bomba, clase superior, núm. 2, a 0'30 pias. kilo...

Lechería LA SUIZA. Plaza del Picadero y Porta Quintana.

NAVAJAS. Se vende un chalet frente al lavadero...

Compañía internacional de los vagones camas.

En lo sucesivo los billetes de los asientos de coches-camas...

—PRECIOS— Arroz bomba, clase superior, núm. 2, a 0'30 pias. kilo...

Lechería LA SUIZA. Plaza del Picadero y Porta Quintana.

NAVAJAS. Se vende un chalet frente al lavadero...

Compañía internacional de los vagones camas.

En lo sucesivo los billetes de los asientos de coches-camas...

—PRECIOS— Arroz bomba, clase superior, núm. 2, a 0'30 pias. kilo...

Lechería LA SUIZA. Plaza del Picadero y Porta Quintana.

NAVAJAS. Se vende un chalet frente al lavadero...

Compañía internacional de los vagones camas.

De Granada

Granada.—En un barranco ha sido hallado el cadáver de Nieves Castillo, casada, de 49 años...

De Barcelona

Barcelona.—Han marchado a Arenys de Mar el cardenal Sr. Casañas...

De Cartagena

Cartagena.—Ha llegado de Cartagena el crucero «Leopanto»...

De Coruña

Coruña.—Reión tranquila. El gobernador ha autorizado el modo...

De la NOCHE

Madrid 15, a las 8-10 noche.

La capitania del Ferrol

Hoy tomará posesión de la capitania general del departamento del Ferrol el contratante don Antonio Pérez...

Las maniobras

En las maniobras militares que se preparan en Galicia tomarán parte 11.000 hombres...

La Conferencia de La Haya

De La Haya comunican que se han tomado medidas de seguridad especiales para garantizar la vida de Nelidof...

Se señala también la llegada de algunos agentes de la policía secreta internacional...

La mayoría de los plenipotenciarios acceden de un modo favorable a la idea de que se dé publicidad a las sesiones plenarias...

Ha causado sensación la noticia de que los delegados japoneses se negarán a reconocer la propiedad privada en caso de guerra...

Los delegados de Rusia y de Francia han celebrado ya una larga entrevista...

Ha llegado a La Haya el conde de Tornielle, delegado de Italia...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

En la lista oficial se dejan en blanco los nombres de los delegados de Honduras...

Los delegados comienzan a depositar sus cartas credenciales en la secretaria de la Conferencia...

Establecimientos Recomendados

Aviso importante
En la calle de la SANGRE, 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento, se han recibido varios saldos de corsets de diferentes clases, á 250 ptas.—Cubre-corsets punto inglés, á 0.50.—Pañuelo para bolsillo, de hilo, para caballero, á 4 y para señora, á 2.—Piqués blancos y colores, á 0.50.—Batas bordadas, gran surtido, á 3.—Camisetas punto verano, sin mangas, á 0.75.—Bata seda, colores y negro, á 0.75.—Corbatas caballero, á 0.75.—Telas de hilo canónigo, para colchón, á 1.—Cortés traje estambre caballero, á 3.—Pantalones ingleses rayados, á 3.—Chalecos piqué, novedad, á 2.—Calzoncillos hilo co or, 257.—NOTA.—Gran depósito de mosqueteros: catra, 3 ptas; canónigo, 8.50; matrimonio, 4; y una partida de chalecos seda para teatro y sombreros de paja, á 2 pesetas.

Papelera
Papeles para fumar y escribir, objetos de escritorio y dibujo, naipes finos y ordinarios, estuches de matemáticas, cajas con papel y sobres, cajas de pintura, cronos para sorpresas, cartulinas, cartones, etc.

BOTELLA
SAN VICENTE, núm. 141

LA PELOTA
Especialidad en tortadas y platos montados
Helados exquisitos
RESTAURANT: Se sirven banquetes y lunches.

Depilatorio Inglés
de Andrés y Fabiá

Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 8 pesetas bote.

De venta: farmacia frente al camarero de San Martín, de D. O. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

Calle de San Vicente, núm. 17

Grandes talleres de mármoles
S. OERTZ
Especialidad en Lápidas
MIGUELETE, 8.—VALENCIA

L' IDEAL
Sombretos y abanicos.—No comprar sin visitar este local.
San Vicente, núm. 2, esquina

Roma á la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
UN TOMO, 3 PSETAS
Imprenta Domenech.—Mar. 65

La Cadena-Gran Vaquería Suiza
La primera establecida en Valencia.—Leche superior; primer premio de honor en el concurso de Valencia de 1902.—Servicio á domicilio en tarros precintados dos veces al día.—Precio: 45 céntimos litro; 25 medio litro.—Despacho: calle de Llabreros, 6, Valencia.

Chocolates
Viuda de COMOS
Especialidad á la catalina
SANTA CATALINA, 15

Bordones
Ornamentos y guirnaldas, decoración á provincia y Ultramar.—Andrés Martín, sucesor de Almona, 11, Barcelona, 17.

Engenio Burriel
PLAZA DE LA REINA, 1
Dulces, bombones, y especialidad para toda clase de encargos.—Banquetes y fiestas.

Restaurant
Caballo de Oro
Frente al Teatro Principal
Casa recomendada para comer bien.

LA VENECIANA
FABRICA DE **LUNAS**
Plaza dels Porchets, núm. 11.—Valencia

HUEVOL FLAN
Surtido: Fresa, Café, Pina, Chocolate, Almendra, Pistacho, Naranja, Framuesa, Vainilla y Limón.—Bote: 65 céntimos. Depósito: JOAQUIN OLMOS, ultramarinos.—Especialidad en quesos y embutidos.—San Vicente, 181, y Sursal, Mar. 55.

Taller de Escultura
Tallado y Dorado
Francisco Sambonet, Campaneros, 28, Valencia
Especialidad en marcos de fantasía.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**

De resultados seguros para combatir las **TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS**, etc. Muy útil en la **CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA**.

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo **UNO ó DOS frascos** para alcanzar la **COMPLETA CURACION**.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple **RESFRIADO ó CATARRO**.

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la **TUBERCULOSIS PULMONAR CRONICA**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

El Elixir de Guayacol Torrens, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna cura los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dros. Vallis, Gosalbes, Espinosa, Vidal y Llobregat.

El Elixir de Guayacol Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Vallis.

El Elixir Guayacol Torrens, es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Vallis.

El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens, ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Emilio Gosalbes, licenciado en Medicina y Cirujía.

Llama la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirujía.

He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Rabal.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado ininidad de veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castiella.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **ELIXIR DE GUAYACOL** se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del **ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: **Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia, junto á la droguería de la LUNA**

Pomada antihemorroidal - -
Valentín Palacios

Curación radical y segura en ocho días. Cesa el dolor á la primera ó segunda aplicación. Sus buenos resultados han hecho que sea la preparación más solicitada por el público para la curación de tan molesta enfermedad.

En Valencia: Farmacia de D. Oanito Gil, Mercado, 40; Dr. Calvo, farmacia de San Antonio; Sres. A. Constat y Comp., droguería de la Luna.

Subasta
de un monte blanco, en cabida de sobre 2.490 hanegadas, ó lo que haya, situado en el término de Alberique, partida de la Foresta, procedente de la testamentaria de doña Teresa Belver Sarrió.

El remate tendrá lugar, si la postura fuese aceptable, el día 27 del corriente mes, á las once horas, con intervención de corredor y en la notaría de don Domingo Escobedo, de Alberique, en donde están de manifiesto los títulos y pliego de condiciones.

Ocasión
Se vende POCO USADA una escopeta calibre 20, cañones acero y oro, derecho choke, é izquierdo full-choke, de gran alcance, con llaves interiores y expulsor automático, fabricada por Sarrasqueta de Bilbao, precio en catálogo 850 pesetas, por 500. Funda de bala fuerte para llevarla desarmada, 10 ptas. 200 cartuchos vacíos, marca cometa, á 3/60 el ciento; 7.20. 150 cartuchos cargados con dos gramos pólvora sin humo Chasles y Ambrósio perdigon del 11 y endurecido inglés núm. 6, á 15 ptas. ciento, 22.50. Reflector y sacador bol, 1.50.—Todo ptas. 541.20. Plaza Collado, núm. 2, 118 rta.

Alquiler
Se a quila un espacioso piso principal en la casa calle de Esensendra, núm. 1, con excelentes luces, portería, instalación de gas y buena distribución. Para tratar de precio y condiciones, calle de Pascual y Genis, 13, 2.º, derecha.

Ocasión y gran negocio
Se venden todas las existencias de maquinaria y motor de 15 caballos de una fábrica de juguetes y acordeones, situada cerca de la capital.—Razón: Pizarro, núm. 8, primero, izquierda.

SUBASTA
Con intervención del corredor colegiado D. Francisco Camut, Cadixera, 16, se subastará el día VEINTISIEBTE del corriente, á las once horas, en el despacho del notario D. Salvador Romero, calle de Serranos, 2, entresuelo.

Un CAMPO de 21 hanegadas, 75 brazas de tierra arrozal, en el Catastro, partida de la Acaquía del Corral, lindante: N., dicha acagua; S., acagua del Puerto; E., Agustín Casañ, y O., Rafael Casañ.

El corredor dará más detalles, y el pliego de condiciones en la indicada notaría.

DINERO
á comerciantes, industriales y propietarios.
Intereses desde el 5 0/0 anual. Compra-venta y administración de toda clase de fincas. Anticipo de rentas. Comisiones más módicas que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Despacho reservado.
Barón, calle de Colón, 86; bajos, derecha.—Teléfono, 590. De 10 á 1 y de 4 á 7.

Fuera canas!
Tinte egipcio. Composición sin rival para teñir el cabello. Depósito: Farmacia del Mercado, núm. 40, Valencia.

Se vende
un socialista ó vira-avis, en muy buen estado.—Plaza de Trinitarios, 2. Para tratar de la venta en el piso principal.

Azulejos Valdecaabres
PATENTADOS
Lauria, 4, entresuelo.—Valencia.

SIMONA Y MARÍA

POR XAVIER DE MONTEPÍN
(Prohibida la reproducción)
(CONTINUACIÓN)

Mientras esto sucedía en el palco de Manriño, tenía lugar una escena muy diferente en otro lado del salón.

Deseoso Lartignes de averiguar quién podría ser aquel dominó negro que había parecido fijarse en Manriño y había mirado con insistencia á Verdier y á él mismo, empezó á buscarlo.

Verdier seguía de lejos á su cómplice, queriendo averiguar también la clave del enigma; pues á decir verdad, le inquietaba aquella mujer silenciosa y misteriosa.

El supuesto capitán Van Broeke iba y venía sin hallar nada.

No parecía sino que hubiese abandonado el baile el dominó que buscaba.

Entró Lartignes en el anfiteatro, recorrió luego las butacas del piso principal y todos los palcos. No encontrando á la que buscaba, se volvió á la galería circular y se dirigió á la escalera del piso segundo.

Los pasillos de dicho piso estaban menos frecuentados, de modo que era posible transitar con mas facilidad.

Verdier, que no había dejado de seguir á su amigo, pensó: —Decididamente, no la encontrará... Me estoy cayendo de sueño y cansancio. De buena gana me iría á acostar.

De pronto se detuvo.

Pedro Lartignes acababa de encontrar al dominó negro con antifaz encarnado, el cual miraba al salón por una ventanilla.

Verdier se hallaba cerca de un palco entreabierto, ocupado por máscaras de baja ralea, en-

tre las cuales acababa de empezar una violenta discusión.

Fingió prestar oído á aquella disputa en lenguaje grosero; pero se arregló de modo que no se le escapase el menor movimiento de su cómplice y el dominó negro.

Acordose Lartignes á la máscara y la rodeó el tallo con su brazo, con aire caballeresco.

—¡Volviose ésta, hizo un movimiento muy rápido para librarse de aquel brazo, y dijo mirando desdenosamente á aquel galán demasiado atrevido: —¿Qué significa tal impertinencia?... ¡Os suplico que me dejéis, caballero! Tal vez me toméis por otra.

Esta acogida tan brusca no desconcertó á Lartignes.

—Hermosa,—repuso sin tomarse la molestia de fingir la voz.—¿Por qué os incomodáis sin motivo? El baile de máscaras, permite muchas libertades, y aquí no sirve demostrar desagrado ó enfado... Estáis sola y yo también. Matem, pues, si te tiempo... hablemos... ¿Queréis?

Aimée Joubert se había vuelto ya.

Iba á alejarse, dispuesta á no escuchar siquiera la contestación de aquel imprudente que abordaba á las mujeres cogiéndolas por el tallo. Pero la voz de su interlocutor la dejó clavada en el suelo.

Corrió un estremecimiento por todo su cuerpo. Su corazón empezó á latir con violencia.

Gruesas gotas de sudor inundaban su frente.

Al mismo tiempo bajó la cabeza para ocultar el fuego que despedían sus ojos.

Lartignes no se dio cuenta del efecto que produjera su voz á la desconocida, pero no fué lo mismo para Verdier.

—¿Qué habrá podido decir á esa mujer para que se haya estremecido de tal modo?—pensaba.—Es singular!

La idea de Lartignes era emprender un diálogo seguido con la desconocida.

—Así, pues, prosiguió.

—Estoy seguro que sois encantadora, y os digo por mi parte que soy un hombre de la buena so-

ciudad. No tenéis, pues, ningún motivo para no oírme y contestarme.

He hecho una apuesta, y solo vos podéis decirme si he ganado ó perdido.

Aimée Joubert permaneció silenciosa.

—Si en aquel momento se le hubiera caído la careta, hubiera dado miedo su cara.

No escuchaba lo que la decía Lartignes.

No oía sus palabras.

Solo una cosa llamaba la atención de Aimée Joubert; el tono de aquella voz que vibraba en su oído como un eco fúnebre.

Sus dientes chocaban unos con otros.

—¿Estoy despierta...? ¿No estoy loca...? ¿El es quien habla... es él... Lartignes...! ¡Dios no hubiera permitido que hubiese otra voz tan parecida á la suya!

El cómplice de Verdier prosiguió: —¿Por qué ese silencio, hermoso dominó...? Estoy seguro que sois bella... Sed complaciente y contestadme. Se trata de una apuesta de cien lises. He apostado que eráis una mujer honrada, casada, y que, guiada por los celos, venís á sorprender á vuestro marido con otra. ¿He ganado ó perdido?

La señora Rosier se hallaba en una situación muy difícil.

Tenía la completa seguridad de estar enfrente de Lartignes, el enemigo mortal que hacia tanto tiempo buscaba en balde, y que hubiera querido encontrar á cualquier precio.

Lo tenía á su lado y se sentía impotente para detenerlo, pues no olvidarán nuestros lectores que había despedido á sus auxiliares Fondelet, Martel, Sylvano y Galoubet.

En menos de un segundo se agolparon mil pensamientos confusos á su cerebro.

Ninguno la sacaba de apuros.

¿Qué resolver? ¿Qué hacer?

¿Pero quién acudiría á su llamada? Nadie; y si acudía alguno lo tomaría como una broma de baile de máscaras y no haría caso.

¿Qué hacer, pues?

Si, en efecto, era Lartignes, y no le cabía la menor duda, no podía dejarle marchar, puesto que una casualidad inesperada le ponía en sus manos.

De modo que era preciso no dejarle un momento hasta poder obrar con acierto.

Aimée Joubert dirigió una mirada en derredor suyo.

¿Cuánto hubiera dado por ver en aquel pasillo á uno de los médicos de *Molière* ó al *Pierrot*!

Pero solo veía pasantes indiferentes é imbéciles disfrazados de señorito.

Tuvo un momento de desanimación, pero en seguida recobró la sangre fría, que la abandonara un momento, y su luzidez, volviéndose hacia su interlocutor, decía ya de sí.

Se cogió, llena de horror, del brazo que la ofrecía el desconocido, en quien creía ver á Lartignes.

—Yo sabré si me he equivocado,—pensaba.—El miserable que me perdí tenía una cicatriz en la mano izquierda, un poco mas arriba del pulgar.

Y murmuró en seguida fingiendo la voz: —¡Ah! ¡Habeis apostado que yo era una mujer casada que venía aquí guiada por los celos?

—Sí, ¿he ganado?

—Tal vez.

—¿No es responder?

—¿Qué apostaba vuestro contrario?

—Que estabais buscando una aventura. ¿Ha perdido?

Aimée Joubert preguntó en lugar de responder: —¿Y la apuesta eran cien lises?

—Sí.

—¿Tenéis empeño en ganar los cien lises?

—Sí, solo por el gusto de ganar, pues soy muy rico, y espero que me anticierais para compartir con vos la mitad de la ganancia.

Mientras decía esto Lartignes, pensaba la agente: —¡El es, él es...! Es imposible que dos hombres tengan la voz tan parecida, y desde hace veintitres años no ha variado la suya.

El supuesto capitán Van Broeke repuso: —Conque vamos, ¿ganado ó perdido?

XXVIII

Aimée Joubert deseaba ante todo prolongar la conversación.

¿Quién sabe si pasando tiempo llegaría algún auxiliar en su ayuda?

Así, pues, preguntó: —Pero, aún suponiendo que hubieseis ganado, ¿quién lo probaría?

—Vuestra palabra—dijo Lartignes.

La enmascarada sacudió la cabeza.

—Mi palabra no probaría nada. Vuestro amigo estaría en su derecho al no creerme y pedirme otras pruebas.

—¿Se las daríamos.

—¿Cómo?

—Debe haber aquí personas que os conozcan.

—¿Sí; hay; he visto á varias de ellas.

—Pues bien; quitaos el antifaz y tomáremos por árbitro de la apuesta á la primera persona que os saludé.

La señora Rosier se encogió de hombros.

—Eso es una necesidad—dijo.

—¿Por qué?

—¿Creéis que me conviene que me vea en cualquier parte, estando aquí para expiar y sorprender á mi marido? Vuestra pretendida apuesta no es sino un pretexto en el que no creo.

—¿Pues qué suponeis?—preguntó Lartignes.

—Que queréis que me quite la careta para ver si soy joven y linda.

—Bonita estoy seguro que lo sois; lo advino.

—Vuestra galantería os engaña; soy fea.

—No lo creo.

—Hacéis mal. Si vieses mi rostro en este momento os asustaríais.

Aimée Joubert no mentía.

Su rostro ofrecía, bajo el antifaz, una palidez cadavérica. El odio, la sed de venganza, el temor que se le escapara de entre las manos Lartignes, si era él en efecto, desconcentaban sus facciones.

(Se continúa.)